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 วิชา วิทยาศาสตร์ 
 ชุดที่ 11   (ตอนที่ 1/4)  
 
 
1. กําหนดสถานการณดังนี้ 
  บัวขาวเลี้ยงนกแกวไวในกรงจํานวน 2 ตัว วันหนึ่งบัวขาวซื้อผลไมในตลาด

มาใหนกแกวกิน ปรากฏวาวันรุงขึ้น นกแกวที่เลี้ยงไวทั้ง 2 ตัว ตายอยูในกรง
โดยไมมีบาดแผล 

 ขอใดเปนการตั้งสมมติฐานการตายของนกแกวทั้ง 2 ตัวที่ไมสอดคลองกับ
สถานการณดังกลาว 

 1) นกแกวเปนโรคติดตอ 
 2) นกแกวขาดอากาศหายใจ 
 3) นกแกวถูกสัตวอื่นกัดตาย 
 4) นกแกวไดรับสารพิษจากผลไมที่กิน  
2. ขอใดเปนทั้งผูผลิตและผูบริโภคในโซอาหาร 
 1) มด   2) ตนกาบหอยแครง 
 3) สิงโต   4) เห็ด  รา  
3. จากตัวเลือกที่กําหนดใหนักเรียนคิดวาใครเลือกรับประทานอาหารแลวได

สารอาหารครบถวนที่สุด คือ โปรตีน คารโบไฮเดรต ไขมัน วิตามิน แรธาตุ 
และน้ํา 

 1) ตนกลาเลือกรับประทานสลัดผัก + น้ําสมคั้น 
 2) ลูกน้ําเลือกรับประทานขาวเหนียว + หมูปง + น้ําเปลา 
 3) ชมพูเลือกรับประทานกวยเตี๋ยวหมู + ลอดชองแตงไทย 
 4) น้ําทิพยเลือกรับประทานมันฝรั่งทอด + น้ําอัดลม  
4. กระบวนการผุพังของหินในขอใด มีความแตกตางจากขออื่น 
 1) แรงดันของรากตนไมที่ชอนไชในกอนหิน 
 2) การหยดของน้ําฝนบนภูเขาหินปูน 
 3) การขยายตัวของกอนน้ําแข็งในขั้วโลก 
 4) การผุพังจากความดัน  
5. ในภาคการเกษตรเราใชแรชนิดหนึ่งชวยปรับความเค็มในดินใหสมดุลมากขึ้นได 

นอกจากนี้ยังนํามาทําปูนพลาสเตอร และปูนซีเมนต นักเรียนคิดวาแรดังกลาว
เปนแรชนิดใด  

 1) แคลไซต 2) ยิปซัม 3) ทัลก 4) อพาไทต  
6. ขอใดกลาวผิดเกี่ยวกับการเจริญเติบโตของมนุษย 
 1) เด็กหญิงออยมีความยาวของผมเพิ่มขึ้นจากเดือนที่แลว 1 เซนติเมตร 
 2) เด็กหญิงแกวมีความสูงเพิ่มขึ้นจากเดือนที่แลว 3 เซนติเมตร 
 3) เด็กชายปอนดมีน้ําหนักเพิ่มขึ้นมากกวาปที่แลว 5 กิโลกรัม 
 4) เด็กชายแบงคมีความยาวของขาเพิ่มขึ้นจากปที่แลว 10 เซนติเมตร  
7. ขอใดเปนความสัมพันธของสิ่งมีชีวิตในการอยูรวมกันแบบไดประโยชนทั้งสอง

ฝายทั้งหมด  
 1) นกเอี้ยงกับควาย, ไลเคน 
 2) ไลเคน, พยาธิกับคน 
 3) เฟนกับตนไมใหญ, ตอกับลูกไทร 
 4) เหาฉลามกับฉลาม, กาฝากกับตนไมใหญ 

 
 
 
 
 
 
 
  
8. สิ่งมีชีวิตมีการปรับตัวเพื่อความอยูรอดในขอใดแตกตางจากขออื่น 
 1) การโนมใบเขาหาแสง  
 2) หมีขาวขั้วโลกมีขนหนาสีขาว 
 3) ตั๊กแตนกิ่งไมมีรูปรางเหมือนกิ่งไม 
 4) อูฐมีโหนกเก็บสะสมน้ํา  
9. เซรามิกและเครื่องปนดินเผาตางๆ ทํามาจากหินชนิดใด 
 1) หินทราย 2) หินดินดาน 3) หินชนวน 4) หินแกรนิต 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 3) นกแกวถูกสัตวอื่นกัดตาย 
   จากสถานการณที่กําหนด พบวานกแกวที่เลี้ยงไวทั้ง 2 ตัว ตายอยู

ในกรงโดยไมมีบาดแผล ดังนั้นสมมติฐานที่วา “นกแกวถูกสัตวอื่นกัดตาย” จึง
ไมสอดคลองกับสถานการณดังกลาว  

2. เฉลย 2) ตนกาบหอยแครง 
   ตนกาบหอยแครงเปนพืชซึ่งถือวาเปนผูผลิตในโซอาหาร และ

ลักษณะพิเศษของตนกาบหอยแครง คือ สามารถดักจับแมลงที่บินมาใกลเปน
อาหารได จึงถือวาเปนผูบริโภคเชนกัน 

 

  
3. เฉลย 3) ชมพูเลือกรับประทานกวยเตี๋ยวหมู + ลอดชองแตงไทย  
 

สารอาหาร รายการอาหาร 
โปรตีน คารโบไฮเดรต ไขมัน วิตามิน แรธาต ุ น้ํา 

สลัดผัก       

น้ําสมคั้น       

ขาวเหนียว       

หมูปง       

กวยเตี๋ยวหม ู       

ลอดชองแตงไทย       

มันฝรั่งทอด       

   เมื่อพิจารณาจากตาราง ชมพูไดสารอาหารครบถวนทั้ง 6 ประเภท 
ไดแก โปรตีน คารโบไฮเดรต ไขมัน วิตามิน แรธาตุ และน้ํา จากการ
รับประทานกวยเตี๋ยวหมูและลอดชองแตงไทย   

4. เฉลย 2) การหยดของน้ําฝนบนภูเขาหินปูน 
   การหยดของน้ําฝนบนภูเขาหินปูน เปนการเปลี่ยนแปลงทางเคมี 

เนื่องจากฝนที่ตกลงมามีแกสคารบอนไดออกไซด (CO2) ซึ่งละลายในน้ําฝน
แลวไดกรดคารบอนิก (H2CO3) เมื่อหยดลงบนหินปูนจะทําปฏิกิริยาเคมีและ
เกิดการกัดกรอนของหินปูน  

  1), 3) และ 4) เปนการเปลี่ยนแปลงทางกายภาพ  
5. เฉลย 1) แคลไซต 
   แรแคลไซต หรือแคลเซียมคารบอเนต (CaCO3) ใชในการทํา   

ปูนขาว ในภาคการเกษตร ปูนพลาสเตอร ปูนซีเมนต เนื่องจากมีแคลเซียมเปน
องคประกอบ  

6. เฉลย 1) เด็กหญิงออยมีความยาวของผมเพิ่มขึ้นจากเดือนที่แลว 1 เซนติเมตร 
   การเจริญเติบโตของมนุษย หมายถึง การเปลี่ยนแปลงขนาดตั้งแต

วัยแรกเกิดจนถึงวัยผูใหญโดยสังเกตไดจาก มวล ความสูง ความยาวแขน ขา 
และลําตัวที่เพิ่มขึ้น สวนความยาวของเสนผม ไมถือวาเปนการเจริญเติบโตของ
มนุษย  

7. เฉลย 1) นกเอี้ยงกับควาย, ไลเคน  
   เปนความสัมพันธของสิ่งมีชีวิตที่อาศัยอยูรวมกันแบบพึ่งพาอาศัยที่

ไดประโยชนรวมกันทั้งสองฝาย กลาวคือ นกเอี้ยงเกาะบนหลังควายเพื่อคอย
กินเห็บหรือแมลงอื่นๆ ที่คอยรบกวนควาย ทําใหควายสบายตัวขึ้น และคอยสง
เสียงเตือนภัยใหกับควาย โดยทั้งสองฝายสามารถแยกกันอยูก็สามารถดําเนิน
ชีวิตไดอยางปกติ ไมจําเปนตองอยูดวยกันเสมอไป เรียกวา ภาวะไดรับ
ประโยชนรวมกัน (Protocooperation) และไลเคนเปนสิ่งมีชีวิต 2 ชนิดที่  
อาศัยอยูรวมกัน คือ รากับสาหราย สาหรายจะทําหนาที่สรางอาหารโดยการ
สังเคราะหดวยแสง สวนราจะใหความชุมชื้นแกสาหราย เปนการอยูรวมกัน
ตลอดชีวิตแยกจากกันไมได ถาแยกจากกันแลวฝายใดฝายหนึ่งหรือทั้งสองฝาย
จะไมสามารถดําเนินชีวิตไดตามปกติและอาจตายได เรียกวา ภาวะพึ่งพา 
(Mutualism) 

  2) ไลเคน เปนความสัมพันธแบบภาวะพึ่งพา สวนพยาธิกับคน เปน
ความสัมพันธแบบภาวะปรสิต (Parasitism) 

  3) เฟนกับตนไม ใหญ  เปนความสัมพันธแบบภาวะอิ งอา ศัย 
(Commensalism) สวนตอกับลูกไทร เปนความสัมพันธแบบภาวะพึ่งพา 

  4) เหาฉลามกับฉลาม เปนความสัมพันธแบบภาวะอิงอาศัย สวน
กาฝากกับตนไมใหญ เปนความสัมพันธแบบภาวะปรสิต  

8. เฉลย 1) การโนมใบเขาหาแสง 
   เปนการตอบสนองตอสิ่งเราใหเหมาะสมตอการดํารงชีวิตของพืช 

แตการที่อูฐมีโหนกเก็บสะสมน้ํา หรือหมีขาวขั้วโลกมีขนหนาสีขาว หรือตั๊กแตน-
กิ่งไมมีรูปรางเหมือนกิ่งไมเพื่อพรางตัวจากผูลา ลวนเปนการปรับโครงสรางที่
เหมาะสมกับสภาพแวดลอมที่อาศัยอยูที่ไดรับการถายทอดมาจากพันธุกรรม  

9. เฉลย 2) หินดินดาน 
   หินดินดาน เปนหินตะกอน ใชทํา เครื่องปนดินเผา เซรามิก 

นอกจากนี้ยังใชเปนสวนประกอบในการทําปูนซีเมนต 
 

นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 
www.bunditnaenaew.com 


